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EVALUATION OF EXTERNAL ENVIRONMENT FOR INNOVATIVE
BUSINESS PROCESSES OF UKRAINE'S INDUSTRIAL

ENTERPRISES BY MEANS OF 5Х5 METHOD
The article considers the issue of evaluating the external environment of innovative business

processes at Ukrainian industrial enterprises by means of 5х5 method and offers the classification

of factors by their types and their stimulational role in the development.
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decline.

Постановка проблеми. Інноваційні бізнес-процеси промислових підпри-

ємств України (ІБПП) функціонують і розвиваються під впливом зовнішнього

середовища, яке є динамічним, хаотичним, неструктуризованим. Ці характе-

ристики ускладнюють аналіз зовнішнього середовища ІБПП, тому доцільно

використовувати такі методи аналізу, як метод 5х5, метод «перелік з чотирьох

питань», матриця Вільсона, побудова стратегічних карт, СТЕП- та SWOT-ана-

лізи тощо.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях І.В. Верещагіної [9],

В.В. Власенко [2], З.В. Герасимчук [7], І.В. Гонтарева [1], В.М. Гриньова [2],

В.О. Коюда [3], Л.А. Лисенко [3], Н.М. Омелаєнко [9], О.В. Раєвнєвої [9],

Н.Т. Рудь [7], К.В. Тонєвої [9], О.М. Ястремської [9] використовуються показ-

ники оцінювання інновацій, макроекономічні показники та показники рівня

життя населення, показники біржової активності, банківської системи, гене-

рації трансферу знань, освоєння знань, використання інновацій. С. Скотт і

М. Портер пропонують використовувати інноваційний індекс Портера, інно-

ваційний індекс штату Массачусетс [11]; Р.Д. Аткінсон [10], В.Л. Макаров [4],

О.С. Москвіна [6] – інноваційний індекс Міссісіпі, метод зонування іннова-

ційного профілю регіону, індекс нової економіки.

Невирішені частини проблеми. Вчені охопили досить велике коло наукових

проблем, пов'язаних з оцінюванням зовнішнього середовища бізнес-проце-

сів. Однак, незважаючи на різноплановість та глибину проведених дослід-

жень, питання всебічного та ґрунтовного оцінювання середовища функціону-

вання ІБПП методом «5х5» залишається недостатньо вивченим.

Метою дослідження є вивчення чинників зовнішнього середовища та їх

впливу на ІБПП в умовах формування інноваційного середовища за методом

«5х5».

Основні результати досліджень. Метод «5х5» був запропонований у 1984 р.

А.Х. Месконом [5, 78]. 

У табл. 1 подано чинники, які можна згрупувати за типом у 5 груп:

1) макроекономічні; 

2) інноваційно-технічні; 

3) фінансово-інноваційні;

4) ринково-кількісні; 

5) платоспроможні.

Запропонований масив впливу чинників зовнішнього середовища ІБПП

можна згрупувати за критерієм стимулювання розвитку у 3 групи:

1) чинники розвитку – чинники, які закладають економічні основи для

поширення інновацій;

2) чинники стагнації – не впливають на інноваційну складову бізнес-про-

цесів;

3) чинники занепаду – чинники, які мають негативні тенденції в цілому.

Кожний з перелічених чинників має тенденцію до зростання або змен-

шення, характер якої є висхідним, низхідним або стрибкоподібним. Висхідне

зростання передбачає, що показник зростає поступово у межах певного кроку

за зростаючою лінією тренду. До чинників, які є чинниками розвитку, відно-

сять: ВВП1Ч, dЗПСРПМ, ВФННТР1сг, QСГ, QСГпр. Низхідне зменшення чинників

відображає спадну лінію тренду у межах певного кроку. До них належать: ІСЦ,

dВІ, ЧСР, QСГзт, dВНТР ВВП. Це чинники занепаду. Стрибкоподібне зростання ха-

рактерне для таких чинників, як ІВІД, ІВІДвд, ІВІДдб, РВС, QОПВ1пп, ТЗПр. Зростан-

ня базується на чергуванні зростаючих і спадних тенденцій окремих чинників,

проте у підсумку за досліджуваний період загальна тенденція є зростаючою.

Стрибкоподібне зменшення передбачає чергування зростаючих і спадних тен-
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денцій окремих чинників, проте у підсумку за досліджуваний період загальна

тенденція є спадною. Цій характеристиці підпадають такі чинники: ІПВ, dЗІ,

ІВІДіі, dОПОВ, ІСЦ, QСГп, QСГппр. Дві останні характеристики свідчать про

нестабільність чинників зовнішнього середовища.

Управління чинниками може призвести до їх перетворення на висхідне

зростання або низхідне зменшення. Це так звана зона «невизначеності», коли

будь-які коливання або зміни у зовнішньому середовищі сприяють перегру-

пуванню цих чинників, які називають чинниками стагнації. 

Відповідно до викладеного вище, можна зробити такі висновки:

1) чинники впливу зовнішнього середовища на ІБПП є різноманітними,

не мають однонаправлених векторних характеристик, хаотичні та непостійні;

2) всі чинники можна згрупувати за критерієм стимулювання розвитку

бізнес-процесу і типом у 3 (чинники розвитку, стагнації та занепаду) та 5 груп

відповідно;

3) зміни чинників мають тенденцію до зростання, зменшення, причому

вона може бути висхідною, низхідною або стрибкоподібною;

4) існує зона «невизначеності», характерна для чинників з різнонаправ-

леними змінами. Ці чинники важко прогнозувати, тому що вони перебувають

у зоні невизначеності. Це може спричинити зміни висхідного зростання або

низхідного зменшення, тому управлінню чинниками з різнонаправленими

змінами повинна бути приділена особлива увага.
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